
Commissione consiliare 3a

POLITICHE PER IL MARMO, ARTICOLO 21

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 17.02.2023 CONVOCATA ALLE ORE 11.45

O.D.G.:

1) Aggiornamento procedimento sdemanializzazione delle fosse bacini marmiferi;

2) Approvazione verbali;

3) Comunicazioni del Presidente.

Sono presenti: il presidente Nicola Marchetti e i consiglieri Gianmaria Nardi, Alberta Musetti,

Marzia Butteri, Koudsi Hicham, Massimiliano Bernardi, Cosimo Maria Ferri e Matteo Martinelli.

Presenziano la sindaca Serena Arrighi, il dirigente Giuseppe Bruschi e la funzionaria Laura

Oberti.

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti.

La seduta ha inizio alle ore 11.55.

Il presidente Marchetti, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta introducendo

l’ordine del giorno dando la parola alla sindaca Serena Arrighi.

La sindaca Arrighi afferma che è stata affrontata la situazione della sdemanializzazione delle

fosse dei bacini marmiferi precisando che già nel luglio scorso c’è stato un contatto con il Demanio

regionale per sollecitare una soluzione. La Sindaca fa presente che in questi mesi i colloqui con

Firenze sono stati continui e proprio di recente dal Demanio è stato comunicato l'obbligo da parte

del Comune di procedere al frazionamento dei terreni interessati, un passaggio propedeutico alla

sdemanializzazione e per il quale ci si è attivati contattando dei professionisti che possano portare

avanti l'intero procedimento, ma fa notare che si tratta di una operazione complessa che richiederà

tempi  lunghi  e,  di  conseguenza,  sliterrà  in  avanti  la  risoluzione  definitiva  della  questione.  La

Sindaca comunica di essere conscia delle conseguenze che tutto ciò potrebbe avere sull'intero

comparto e che è sua intenzione provare ad aprire un colloquio con la Regione Toscana per

gestire  assieme  questa  fase.  La  Sindaca  ritiene  che  rimandare  la  sdemanializzazione  possa

significare problemi per la sicurezza dei lavoratori e criticità sul lato ambientale visto che potrebbe

costringere le cave a lavorazioni più disagevoli e sicuramente peggiori per quanto riguarda la resa

ribadendo  che  la  sicurezza  e  l’ambiente  sono  i  due  cardini  che  guidano  le  azioni

dell’Amministrazione al pari delle ricadute occupazionali. 
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Il  dirigente  Bruschi  afferma  che  le  fosse  demaniali  non  hanno  un  numero  di  mappa  e

frazionare significa attribuire un numero catastale, un lavoro complicato tecnicamente e oneroso

che sarà affidato all’esterno.

Il consigliere Nardi giudica opportuno avvalersi delle capacità di più persone operanti in tale

campo.

La consigliera Butteri chiede se sia stata individuata la ditta a cui affidare l’incarico.

Il dirigente Bruschi risponde che non sono ancora stati scelti i professionisti a cui assegnare

tale progetto.

Il consigliere Ferri reputa tale tema importante e chiede che vengano messi a disposizione

della Commissione gli studi svolti sia dal geol. Criscuolo sia dal geol. D’Argliano ricordando che c’è

stato un protocollo d’intesa tra Comune e Provincia che è rimasto disatteso. Il consigliere ringrazia

la Sindaca ma ritiene che, invece di presentare le problematiche inerenti la questione all’ordine del

giorno  in  termini  di  costi  e  tempi,  sarebbe  opportuno  indicare  progetti  e  proposte  costruttive

offrendo soluzioni concrete.

La sindaca Arrighi risponde che ha informato i consiglieri sui costi da sostenere per portare

avanti un percorso obbligatorio da seguire, che è il frazionamento, e fa presente che sta valutando

di affidare l’incarico a più studi per ridurre i tempi procedurali mentre sta contattando la Regione

Toscana  per  raggiungere  una  soluzione  ponte  che  consenta  lo  svolgimento  dell’attività  di

escavazione.

Il dirigente Bruschi afferma che c’è stato in passato un protocollo d’intesa con la Provincia

ma, poiché le fosse sono demanio dello Stato, il protocollo non ha potuto proseguire l’iter.

Il  consigliere  Ferri  crede  che  si  possa  rilanciare  un  protocollo  tra  Comune  e  Regione

Toscana mentre sugli incarichi da affidare giudica rilevante sia la qualità dell’opera professionale

sia la tempistica di svolgimento.

Il  dirigente  Bruschi  fa  notare  che  il  vecchio  accordo  di  programma  è  stato  superato

prendendo  la  strada  giusta  con  la  Sindaca  proponendo  un  nuovo  accordo  con  l’Agenzia  del

Demanio e la Regione Toscana per potere già gestire le autorizzazioni come ente.

Il  consigliere  Martinelli  ricorda  che  è  stata  fatta  una  ricostruzione  storica  nel  2010

riprendendo l’iter di sdemanializzazione dopo 10 anni  e crede che sia opportuno valutare soluzioni

che consentano al Comune di dare autorizzazioni attraverso accordi d’intesa con il Demanio.

Il consigliere Bernardi invita ad accelerare le trattative per affidare incarichi all’esterno.
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Il consigliere Ferri chiede chiarimenti sulla procedura in corso e solleva il problema inerente

la questione idrica.

Il  dirigente  Bruschi  risponde  che  solleciterà l’Autorità  Distrettuale  dell’Appennino

Settentrionale a esprimere il  parere preventivo richiestogli  dall’Agenzia del Demanio mentre la

Regione Toscana ha già dato parere favorevole e,  successivamente,  sarà affidato l’incarico a

soggetti esterni al Comune. Il Dirigente fa presente che è stato deciso di sdemanializzare solo le

fosse che non fanno parte del reticolo idrografico attivo come stabilito dalla Regione Toscana. 

Il consigliere Ferri suggerisce di precisare nelle motivazioni dell’atto da redigere che vengono

coinvolte solo una parte delle fosse dei bacini marmiferi.

Il  presidente  Marchetti   mette  in  votazione  i  verbali  delle  riunioni  del  03.02.2023  e  del

06.02.2023 che vengono approvati all’unanimità dei consiglieri presenti alle rispettive riunioni e,

ringraziando i presenti per quanto esposto, dichiara chiusa la seduta alle ore 13.10.

Il Presidente La segretaria verbalizzante
F.to Nicola Marchetti F.to Erika Evangelisti
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